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1.

（1）  物质的化学式是            。

答 案

解 析

（2）  化学方程式为                                                    ；

答 案

解 析

（3）  化学方程式为                                               ，该反应能够发生的原因

是                                              ；

1．

2．

答 案

解 析

（4） 为减缓  反应的进行，可采取的措施是                                       。

答 案

解 析

2016年辽宁沈阳铁西区初三下学期初三二模第17题6分

已知 、 、 、  四种物质中含有相同的金属元素，  为红棕色固体， 、  中含元素种类相同，  与 、  属于同一类

另的物质，  反应过程较为复杂，“  ”表示一种物质转化成另一种物质，五种物质的转化关系如下：

依题意， 、 、 、  四种物质中含有相同的金属元素，  为红棕色固体，所以  是氧化铁，  会

转化成 ，所以  可以是氯化铁，  反应过程较为复杂，所以  是铁， 、  中含元素种类相

同，  与 、  属于同一类另的物质，所以  是氯化亚铁，  会转化成氯化亚铁，所以  可以是氯

化铜，经过验证，推导正确，所以  是 。

 的反应是氧化铁和一氧化碳在高温的条件下反应生成铁和二氧化碳，化学方程式为 

。

铁的活动性排在氢的前面

 的反应是铁和盐酸反应生成氯化亚铁和氢气，化学方程式为： ，该

反应能够发生的原因是铁的活动性排在氢的前面；

在铁表面刷防锈漆

为减缓  反应的进行，可采取的措施是在铁表面刷防锈漆。

纠错+试题篮

A B C D A C D E C D

B → A →

C

FeCl3

A B C D A A A

C C B → A B C D

E C D D E E

C FeCl3

A → B

F + 3CO 2Fe + 3Ce2O3
�温
− −−−− −−− O2

A → B

F + 3CO 2Fe + 3Ce2O3
�温
− −−−− −−− O2

B → D

Fe + 2HCl = FeCl2 + ↑H2

B → D Fe + 2HCl = FeCl2 + ↑H2

B → A

B → A

2. 2017年山东济南天桥区初三下学期初三三模第17题7分

已知固体混合物  是由 、 、  三种物质中的一种或多种组成；另有一固体混合物  是由 、

、  三种物质中的一种或多种组成。按如图所示进行实验，出现的现象如图中所示（设过程中所有发生的

反应都恰好完全进行）：

A AgNO3 N Ca2 O3 BaCO3 B N ClH4

(N SH4)2 O4 MgSO4
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（1） 白色沉淀  的化学式为            。

答 案

解 析

（2） 气体  和气体  中，能使湿润的红色石蕊试纸变蓝的是            。（选填“ ”或“ ”）

答 案

解 析

（3） 混合物  中一定含有的物质是            。

答 案

解 析

（4） 溶液  中一定含有的阳离子是                      （写符号）。

答 案

解 析

（5） 写出步骤③中生成沉淀  的化学方程式                                                                 。

答 案

解 析

（6） 要进一步确定固体混合物  中可能存在的物质，还需取少量混合物  再进行实验，请简要说明实验操作步

骤、发生的现象及结

试根据实验过程和发生的现象做出判断，填写以下空白：

氯离子和银离子反应生成氯化银沉淀，氢离子和碳酸根离子反应生成二氧化碳气体，氢氧根离子和镁

离子反应生成氢氧化镁沉淀，铵根离子和氢氧根离子反应生成氨气，硫酸根离子和钡离子反应生成硫

酸钡沉淀。

混合物  中加入稀盐酸产生气体  和溶液 ，所以  中一定不含硝酸银，可能含有碳酸钠、碳酸钡

中的一种或两种；混合物  中加入氢氧化钠，生成溶液  和气体 ，所以  中一定不含硫酸镁，可

能含有氯化铵、硫酸铵中的一种或两种， 、  混合会生成不溶于硝酸的白色沉淀，所以  中一定含

有碳酸钡，可能含有碳酸钠；  中一定含有硫酸铵，可能含有氯化铵，所以白色沉淀  的化学式为 

。

通过推导可知，  是二氧化碳，  是氨气，所以气体  和气体  中，能使湿润的红色石蕊试纸变蓝

的是 。

混合物  中一定含有的物质是 。

、

通过推导可知，溶液  中含有氯化钠、氯化钡，溶液  中含有硫酸钠、氯化钠，溶液  中一定含有

的阳离子是 、 。

步骤③中生成沉淀的反应是氯化钡和硫酸钠反应生成硫酸钡沉淀和氯化钠，化学方程式：

。

H

BaSO4

A C D A

B E F B

D E A

B H

BaSO4

C F C F

F

C F C F

F

B

(N SH4)2 O4

B (N SH4)2 O4

G

Na+ H+

D E G

Na+ H+

H

BaC + N S = BaS ↓ +2NaCll2 a2 O4 O4

BaC + N S = BaS ↓ +2NaCll2 a2 O4 O4

A A
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论                                                                                                                                                                 

                                                                                                      。

答 案

解 析

取少量混合物  于试管中，加足量水充分溶解后过滤，向滤液中加入适量稀盐酸；若有气泡冒出，

则混合物  中一定含有 ，若没有气泡冒出，则  中一定不含 

要进一步确定固体混合物  中可能存在的物质，还需取少量混合物  再进行实验，实验操作步骤、

发生的现象及结论是：取少量混合物  于试管中，加足量水充分溶解后过滤，向滤液中加入适量稀盐

酸；若有气泡冒出，则混合物  中一定含有 ，若没有气泡冒出，则  中一定不含 

。

A

A N Ca2 O3 A N Ca2 O3

A A

A

A N Ca2 O3 A N Ca2 O3

3.

（1） 气体  的气味是                      。

答 案

解 析

（2） 在混合物  中，共含有            种物质。

答 案

解 析

（3） 固体  的化学式为            。

答 案

解 析

（4） 溶液  中存在的金属阳离子为（写离子符号）            。

答 案

解 析

（5） 写出实验过程①中所发生反应的化学方程式                                                                 。

答 案

2017~2018学年山东济南历城区初三上学期期末第20题10分

现欲探究一固体混合物  的成分，已知其中可能含有 、 、 、  四种物质中的两种或多种。按如图

所示进行实验，出现的现象如图中所述（设过程中所有发生的反应都恰好完全反应）。

试根据实验过程和出现的现象做出判断，填写以下空白：

刺激性气味

固体混合物中加入氢氧化钠溶液，生成气体 ，气体  能使石蕊试液变蓝，因此  是氨气，有刺激

性气味。

根据题目给出的流程图和信息：固体混合物中加入盐酸，有气泡冒出，该气体能使澄清的石灰水变浑

浊，因此混合物  中一定有碳酸钙；有固体  析出，因此混合物A中一定有铜；固体混合物中加入

氢氧化钠溶液，生成气体 ，气体E能使石蕊试液变蓝，因此E是氨气，有刺激性气味，混合物   中

一定有 ，因此混合物  中一定有三种物质。

加入盐酸，有固体  析出，因此混合物  中一定有铜，化学式为 。

硝酸铵与氢氧化钠反应生成硝酸钠和水和氨气，因此溶液  中存在的金属阳离子是钠离子。

A CuSO4 CaCO3 N NH4 O3 Cu

E

E E E

A

3

A C

E A

N NH4 O3 A

C

Cu

C A Cu

G

Na+

G

CaC + 2HCl = CaC + O + C ↑O3 l2 H2 O2
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解 析 实验过程①中，碳酸钙和盐酸反应生成氯化钙和水和二氧化碳，配平即可，故答案为：

。CaC + 2HCl = CaC + O + C ↑O3 l2 H2 O2

4.

（1）  的俗称是            ，  的化学式为            。

1．

2．

答 案

解 析

（2）  与  恰好完全反应后所得溶液中的微粒有                                            ；

答 案

解 析

（3）  与  反应的实验现象是                                                                                                          。

答 案

解 析

（4）  与  的溶液发生反应的化学方程式为                                                                       ，上述反应中没有涉及

到的基本类型是                      。

1．

2．

答 案

解 析

2016年辽宁沈阳沈河区初三下学期初三一模第16题6分

、 、 、 、 、 、  为初中化学常见的物质，如图所示相连物质之间能发生化学反应。其中 、  属于单质，  是一

种金属氧化物；  是一种盐，其水溶液显碱性，常用于生产玻璃、造纸纺织和日用化学工业；  是一种碱。如图  所示实

验体现了  与  的反应过程；图  是实验室用锌粒和稀硫酸制取氢气常用的发生装置，  是其中的产物之一；  与  反应

可得到蓝色溶液；  与 、  与 ，  与  等溶液之间反应均有沉淀产生。请你推断后回答下列问题：（已知微溶物质均

按可溶处理）。

纯碱

根据“  是一种盐，其水溶液显碱性，常用于生产玻璃、造纸纺织和日用化学工业”，则推测  为

碳酸钠；根据“如图  所示实验体现了  与  的反应过程；图  是实验室用锌粒和稀硫酸制取氢气

常用的发生装置，  是其中的产物之一”，则推测  可能为氧气，  可能为镁，  可能为硫酸锌；根

据“  与 、  与 ，  与  等溶液之间反应均有沉淀产生”，根据“  是一种碱”，则推测  为

氢氧化钡，  为稀硫酸，  为氧化铜；代入检验，符合题意。

根据分析，  为碳酸钠，  为氧化铜，故  的俗称是纯碱，  的化学式为 。

，  ，

根据分析，  可能为镁，  可能为硫酸锌，故  与  恰好完全反应生成硫酸镁和氢气，故完全反应

后所得溶液中的微粒有： ，  ， 。

燃烧发出耀眼的白光，放出大量的热，产生大量的白烟，生成一种白色固体

根据分析，  可能为氧气，  可能为镁，故  与  反应的实验现象是燃烧发出耀眼的白光，放出大

量的热，产生大量的白烟，生成一种白色固体。

分解反应

根据分析，  为氢氧化钡，  为硫酸锌，故  与  的溶液发生反应生成硫酸钡沉淀和氢氧化锌，故

其反应的化学方程式为 ；

A B C D E F G A B C

D G 2

A B 3 F C E

D F G F E G

D C

CuO

D D

2 A B 3

F A B F

D F G F E G G G

E C

D C D C CuO

B F

Mg2+ SO2−
4 OH2

B F B F

Mg2+ SO2−
4 OH2

A B

A B A B

G F

Ba(OH + ZnS = BaS ↓ +Zn(OH ↓)2 O4 O4 )2

G F G F

Ba(OH + ZnS = BaS ↓ +Zn(OH ↓)2 O4 O4 )2
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上述反应中：镁燃烧的反应为化合反应；镁与稀硫酸反应生成硫酸镁和氢气，为置换反应；氢氧化钡

与硫酸锌溶液反应，为复分解反应；故上述反应中没有涉及到的基本类型是分解反应。

5.

（1）  在高温下分解除了生成  外，还有另一种氧化物，这种氧化物的俗名是            。

答 案

解 析

（2） 在图中标出的十二种物质中，氧化物有            种。

答 案

解 析

（3） 写出下列反应的化学方程式：

1  与  反应：                                                                  。

答 案

解 析

2  与  反应：                                                    。

答 案

解 析

2018年浙江杭州初三上学期学而思第11题

如图表示某些物质间转化关系。其中 、  为黑色固体物质，  是大理石的主要成分，  为红棕色粉末。常温下： 、  是

由相同元素组成的两种无色液体； 、  是组成元素相同的两种气体。图中有部分生成物未标出，请按要求回答下列问题

生石灰

 能电解生成水，故  是水，  、  是由相同元素组成的两种无色液体，故  是双氧水，  是二氧化

锰，同时可知  是氧气，  是氢气，  是大理石的主要成分，故  是碳酸钙，高温可以生成二氧化

碳和氧化钙，故  可能是二氧化碳，由于  加热可以生成水、二氧化碳和碳酸钙，故  是碳酸氢

钙， 、  是组成元素相同的两种气体，故  是一氧化碳，  为红棕色粉末，  是氧化铁，氧化铁和

氢气反应生成铁和水，故  是铁， 、 是黑色固体物质，且 反应能生成二氧化碳，则  是碳，

是氧气，将以上结论带入框题，推断合理。

 在高温下分解除了生成  之外，还有一种氧化物，这种氧化物是氧化钙，俗名是生石灰。

在图中标出的  种物质中，氧化物有水、氧化铁、二氧化碳、一氧化碳、双氧水和二氧化锰六种。

 与  反应是铁和氧气的反应： 。

 与  反应是一氧化碳和氧气的反应： 。

J K D L B I

C G

D C

B B B I I J

E F D D

C A A

C G G L L

H J K KL K E

D C

6

12

E H

3Fe + 2 FO2
点燃
− −−−− −−− e3O4

E H 3Fe + 2 FO2
点燃
− −−−− −−− e3O4

G L

F + 2 2Fe + 3Ce2O3 O2
�温
− −−−− −−− O2

G L F + 2 2Fe + 3Ce2O3 O2
�温
− −−−− −−− O2

6. 2017年陕西西安碑林区西安市第三中学初三下学期初三二模（尊德中学）第12题3分
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（1） 根据上述判断  的化学式是            。

答 案

解 析

（2） 写出黑色固体  与稀硫酸反应的化学方程式                                                   ，该反应属于的基本反应类型

是                                。

1．

2．

答 案

解 析

（3）  除了与黑色固体  反应外，还可以与氧气发生化合反应，该反应体现了  具有的化学性质是            。

答 案

解 析

如图是一些常见物质间的互相转化的关系图，“  ”指向生成物（部分反应条件已略去）。图中 、  均为无色气体，

是有毒的气体，  是导致温室效应的主要气体，  是常见的红色金属单质。

根据“ 、  均为无色气体，  是有毒的气体，  是导致温室效应的主要气体”，则推测  为一氧

化碳，  为二氧化碳；根据“  是常见的红色金属单质”，则推测  为铜，结合图框，则无色液体

为水，通电生成氢气和氧气，而氧气与铜生成黑色固体  为氧化铜，故  为氧气，  为氢气；代入

检验，符合题意。

据分析，  的化学式是 。

复分解反应

根据分析，  为氧化铜，故黑色固体  氧化铜和稀硫酸反应生成硫酸铜和水。氧化铜和稀硫酸反应

的化学方程式为： ，该反应属于的基本反应类型是复分解反应。

还原性

根据分析，  为一氧化碳，故  除了与黑色固体  反应外，还可以与氧气发生化合反应，该反应体

现了  具有的化学性质是还原性。

→ A B X

Y C

A

H2

A B X Y X

Y C C

D B A

A H2

D

CuO + S = CuS + OH2 O4 O4 H2

D D

CuO + S = CuS + OH2 O4 O4 H2

X D X

X X D

X

7.

（1）  物质的化学式                                ；

答 案

解 析

2017年辽宁沈阳新民市雨田中学初三下学期初三一模第18题6分

 九种物质都是教材中涉及到的物质，它们相互间的转化关系如图所示。

请回答下列问题：

依题意，  是蓝色沉淀，故  是氢氧化铜，  能受热分解生成  三种物质，其中的  转化生成

的  能生成氢氧化铜，故  是氧化铜，  可能是碱式碳酸铜，  可能是硫酸铜；  是水和二氧化碳

中的一种，二氧化碳能与水发生光合作用生成氧气和葡萄糖，由于  能与蓝色沉淀氢氧化铜反应产生

红色物质 ，故  是葡萄糖，  是氧气，带入框图，推断合理。

A ∼ I

A

C (OH Cu2 )2 O3

H H A BCD D

E D A E BC

G

I G F
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（2）  物质的颜色是            ；

答 案

解 析

（3） ②的化学方程式                                                         ；

答 案

解 析

（4） 观察④实验现象                                                            ；

答 案

解 析

（5） ⑤的化学方程式                                                                 ；

答 案

解 析

（6） ⑥反应的用途是                      。

答 案

解 析

 是碱式碳酸铜，其化学式为 。

黑色

 是氧化铜，其颜色是黑色；

反应②是二氧化碳和水发生光合作用生成葡萄糖和氧气，化学方程式为：

。

黑色固体溶解，溶液由无色变为蓝色

反应④是氧化铜与硫酸反应生成硫酸铜和水，会观察到黑色固体溶解，溶液由无色变为蓝色的。

反应⑤是硫酸铜与氢氧化你的反应，生成硫酸钠和氢氧化铜沉淀，化学方程式为：

。

检验葡萄糖

反应⑥是氢氧化铜与葡萄糖的反应，用于检验葡萄糖的存在。

A C (OH Cu2 )2 O3

D

D

6C + 6 O + 6O2 H2
光照
− −−−− −−−
叶绿�

C6H12O6 O2

6C + 6 O + 6O2 H2
光照
− −−−− −−−
叶绿�

C6H12O6 O2

2NaOH + CuS = Cu(OH ↓ +N SO4 )2 a2 O4

2NaOH + CuS = Cu(OH ↓ +N SO4 )2 a2 O4

8.

（1） 分别写出 、 、  的化学式：             、             、             。

1．

2．

3．

答 案

解 析

2017~2018学年12月湖北武汉黄陂区黄陂区前川街第一中学初三上学期月考第11题5分

某固体  在一定条件下发生如图所示的变化，试回答：

 能与氧气反应生成  和 ，  能与水反应生成 ，  能与  相互转化，  能与  相互转化，  与

氢氧化钙反应生成 ，  能与  相互转化，结合碳与氧气充分反应生成二氧化碳，不充分反应生成

一氧化碳，一氧化碳与二氧化碳能相互转化，二氧化碳与水反应生成碳酸，二氧化碳与碳酸能相互转

A

A B C A B C

C

CO

CH2 O3

A B E E C C E B E E

D D E
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（2） 写出下列变化的方程式：                                                           。

答 案

解 析

化，二氧化碳与氢氧化钙反应生成碳酸钙沉淀和水，碳酸钙与稀盐酸反应生成二氧化碳，则 、 、

 分别是碳、一氧化碳和碳酸。

 生成  是二氧化碳与氢氧化钙生成碳酸钙沉淀和水，故填： 。

A B

C

E  →  D

C + Ca(OH = CaC ↓ + OO2 )2 O3 H2

E D C + Ca(OH = CaC ↓ + OO2 )2 O3 H2

9.

（1）  物质固态时的名称是                      ；

答 案

解 析

（2） 、  的化学式分别是                      、                                ；

1．

2．

答 案

解 析

（3） 写出  的化学方程式                                                                        ；

答 案

解 析

（4） 若  的反应现象之一是红色粉末变成黑色，则化学方程式是                                               。

答 案

解 析

2016~2017学年湖北襄阳市宜城市初三上学期期末第31题7分

 是初中化学中几种常见的单质或化合物，已知  是大理石的主要成分，常

温下 、  为气体， 、  均为无色液体，都由两种相同的元素组成，它们之间的

转化关系如图所示。(“  ”表示转化关系，部分反应物、生成物及反应条件已略

去)

干冰

 物质是二氧化碳，其固体是干冰。

 为一氧化碳，  是双氧水，故 、  的化学式分别是 、 。

反应 ，即水通电分解，故其反应的化学方程式： 。

若  的反应现象之一是红色粉末变成黑色，则化学方程式是 。

A − F A

B C D F

→

B

B

E F

CO

H2O2

E F E F CO H2O2

D C→

2 O 2 ↑ + ↑H2
通电
− −−−− −−− H2 O2

D C→ 2 O 2 ↑ + ↑H2
通电
− −−−− −−− H2 O2

E B→

F + 3CO 2Fe + 3Ce2O3
�温
− −−−− −−− O2

E B→ F + 3CO 2Fe + 3Ce2O3
�温
− −−−− −−− O2

10. 2018年天津河北区天津育才中学初三毕业考试天津七中第21题9分

框图中的物质为初中化学所学的物质，其中  是白色固体，  是单质， 、  是固体氧化物；  可作补钙剂，  属于

复分解反应，图中“  ”表示物质间存在转化关系；部分反应条件、反应物或生成物已略去。

A D B F H E → C

→
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（1） 写出化学式：             ，             ，             。

1．

2．

3．

答 案

解 析

（2）  的俗名是：            ，  反应能            （选填“放出”、“吸收”）热量

1．

2．

答 案

解 析

（3） 写出下列转化的化学方程式：

① ：                                               。

② ：                                                。

1．

2．

答 案

解 析

 是催化剂，其中  是白色固体，  是单质， 、  是固体氧化物；已知氯酸钾在二氧化锰做催化剂

和加热的条件下生成氯化钾和氧气，因此  是氯酸钾，  是二氧化锰；  可作补钙剂，因此  是碳

酸钙。

生石灰

放出

碳酸钙在高温的条件下生成氧化钙和二氧化碳，因此  是氧化钙，俗名生石灰；生石灰与水反应生成

熟石灰，属于放热反应；故答案为：生石灰；放出。

熟石灰和二氧化碳反应生成碳酸钙白色沉淀和水，氧化钙和盐酸反应生成氯化钙和水，因此  是氯化

钙；  属于复分解反应，氯化钙和碳酸钾反应生成碳酸钙白色沉淀和氯化钾，配平即可；故答案

为： ； 。

A B H

KClO3

MnO2

CaCO3

B A D B F

A B H H

F F → G

F

G → H

E → C

Ca(OH + C = CaC ↓ + O)2 O2 O3 H2

CaC + C = CaC ↓ +2KCll2 K2 O3 O3

E

E → C

Ca(OH + C = CaC ↓ + O)2 O2 O3 H2 CaC + C = CaC ↓ +2KCll2 K2 O3 O3
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